	Lernzielkontrolle 1 (Teste dich selbst)
	Lernkontrolle
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	Mit 25 von 35 Punkten habe ich das Lernziel erreicht und kann mit einer genügenden Note rechnen.




1. Rechne im Kopf aus und schreibe das Resultat hin.


	49’889+66=
	
	
	3200:  40=
	

	43’490-660=
	
	
	320:    8=
	

	45’749-60=
	
	
	320'000:800=
	

	43’848+666=
	
	
	32'000:    8=
	

	43’292-6000=
	
	
	3200:    4=
	

	45’203-6600=
	
	
	320'000:  80=
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2. Berechne alle Aufgaben schriftlich aus und notiere die Lösung.





	60(200=
	
	
	7(  79=
	

	70(  80=
	
	
	6(149=
	

	45(880=
	
	
	13(678=
	

	80(125=
	
	
	12(904=
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Hier hast du Platz zum Ausrechnen:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Rechne schriftlich aus.
	10’090
	
	100’004
	
	34’375
	
	7’793
	

	-   2’323
	
	-   33’338
	
	+ 12’089
	
	+ 27’960
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4. Brandneu ! Der Honda CR-V 4x4 Offroader ! 
Er verbraucht für 100 km nur 15 Liter Diesel. 
Wie viel Liter braucht er ungefähr für 500 km? Für 350 km ? 
Wie weit kann es mit 160 Liter ungefähr fahren? Mit 400 Litern ? 
( Zeige es mit Hilfe der Tabelle auf.

	km
	
	
	
	
	

	l
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Hier hast du Platz zum Ausrechen:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5. Ein Mofa (Motorfahrrad) fährt in 5 Sekunden etwa 25 m weit. 
Wie weit fährt es in 10 s, 20s, 30s, 40s, 50s ,1 min, 15 min, 30 min, 60 min?


( Zeige es mit Hilfe der Tabelle auf.
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Hier hast du Platz zum Ausrechen:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Grössen bei Flugzeugen. 
Vergleichstabelle 
	Flugzeugtyp
	Airbus 

A 319
	Airbus 

A 320
	Jumbo 747-357
	Airbus 

A 321
	MD – 11
	Airbus 

A 380

	Nutzlast


	15t 500kg
	16t 100 kg
	55t 200kg
	19t 800kg
	47t 700kg
	270 t 200kg

	Treibstofftanks


	23'700 l
	23'700 l
	204’300 l
	23'700 l
	147'000 l
	310'000 l

	Passagiere


	110
	134
	396
	170
	257
	853

	Geschwindigkeit


	750 – 850 km/h
	750 – 850 km/h
	890 – 920 km/h
	750 – 850 km/h
	850 – 900 km/h
	905-945km/h


a) Berechne die Unterschiede der Treibstofftanks der einzelnen Flugzeuge.

	
	Airbus 

A 319
	Airbus 

A 320
	Jumbo 747-357
	Airbus 

A 321
	MD – 11
	Airbus 

A 380

	Airbus

A 319
	
	
	
	
	
	

	Airbus

A 320
	
	
	
	
	
	

	Jumbo 747-357

	
	
	
	
	
	

	Airbus

A 321
	
	
	
	
	
	

	MD – 11

	
	
	
	
	
	

	Airbus A380
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Hier hast du Platz zum Ausrechen:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) Die Airbus A 380 wird im Jahr 2006 erstmals in Dienst gestellt werden. Sie wird das grösste 
    Passagierflugzeug der Welt sein! Wie viele Airbus A 319 bräuchte man, um die gleiche Menge 
[image: image11.png]


    Passagiere zu befördern, wie in einer A 380 Platz haben?

Hier hast du Platz zum Ausrechen und für den Lösungssatz:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7. Rechne die folgenden Rechendreiecken und Zahlmauern aus.
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Hier hast du Platz zum Ausrechen:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Setze das Ornament mit einer Farbe nach links, nach rechts, nach oben und nach unten fort. 




	Selbstbeurteilung




Bei welcher Aufgabe hast du dich am sichersten gefühlt? Welche Art von Aufgabe bereitete dir Mühe?
	

	

	

	Vorname Nachname
	28. September 2005
	Punkte                       / 35
	Note


	Lernzielkontrolle 1 (Teste dich selbst)
	Lernkontrolle: Lösung




	Mit 25 von 35 Punkten habe ich das Lernziel erreicht und kann mit einer genügenden Note rechnen.




1. Rechne im Kopf aus und schreibe das Resultat hin.



	49’889+66=
	49’988
	
	3200:  40=
	80

	43’490-660=
	42’830
	
	320:    8=
	40

	45’749-60=
	45’689
	
	320'000:800=
	400

	43’848+666=
	44’514
	
	32'000:    8=
	4’000

	43’292-6000=
	37’292
	
	3200:    4=
	800

	45’203-6600=
	38’603
	
	320'000:  80=
	4’000









2. Berechne alle Aufgaben schriftlich aus und notiere die Lösung.





	60(200=
	
	
	7(  79=
	

	70(  80=
	
	
	6(149=
	

	45(880=
	
	
	13(678=
	

	80(125=
	
	
	12(904=
	



3. Rechne schriftlich aus.
	10’090
	
	100’004
	
	34’375
	
	7’793
	

	-   2’323
	
	-   33’338
	
	+ 12’089
	
	+ 27’960
	

	7’767
	
	66’666
	
	46’464
	
	35’753
	

	
	
	
	
	
	
	
	



4. Brandneu ! Der Honda CR-V 4x4 Offroader ! 
Er verbraucht für 100 km braucht nur 15 Liter Diesel. 

Wie viel Liter braucht er ungefähr für 500 km? Für 350 km ? 

Wie weit kann es mit 160 Liter ungefähr fahren? Mit 400 Litern ? 

( Zeige es mit Hilfe der Tabelle auf.


	km
	100
	500
	350
	1’000
	2’500

	l
	15
	80
	56
	160
	400



5. Ein Mofa (Motorfahrrad) fährt in 5 Sekunden etwa 25 m weit. 

Wie weit fährt es in 10 s, 20s, 30s, 40s, 50s ,1 min, 15 min, 30 min, 60 min?



( Zeige es mit Hilfe der Tabelle auf.


	s
	5
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	15 min
	30 min
	60 min

	m
	25 
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	4.5 km
	9 km
	18 km



6. Grössen bei Flugzeugen. 
a) Berechne die Unterschiede der Treibstofftanks der einzelnen Flugzeuge.

	
	Airbus 

A 319
	Airbus 

A 320
	Jumbo 747-357
	Airbus 

A 321
	MD – 11
	Airbus 

A 380

	Airbus

A 319
	
	0

	180’600
	0
	123’300
	286’300

	Airbus

A 320
	0
	
	180’600
	0
	123’300
	286’300

	Jumbo 747-357

	180’600
	180’600
	
	180’600
	57’300
	105’700

	Airbus

A 321
	0
	0
	180’600
	
	123’300
	286’300

	MD – 11

	123’300

	123’300
	57’300
	123’300
	
	163’000

	Airbus A380

	286’300
	286’300
	105’700
	286’300
	163’000
	



b) Die Airbus A 380 wird im Jahr 2006 erstmals in Dienst gestellt werden. Sie wird das grösste 
    Passagierflugzeug der Welt sein! Wie viele Airbus A 319 bräuchte man, um die gleiche Menge 
    Passagiere zu befördern, wie in einer A 380 Platz haben?
    853 P. : 110P. = 7.75 bzw. 8 Maschinen!
7. Rechne die folgenden Rechendreiecken und Zahlmauern aus.






8. Setze das Ornament mit einer Farbe nach links, nach rechts, nach oben und nach unten fort. 

	35
	6
	25, 24
	4.5
	14
	3.0

	34, 33
	5.75
	23, 22
	4.25
	13, 12
	2.75

	32, 31
	5.5
	21
	4.0
	11, 10
	2.5

	30, 29
	5.25
	20, 19
	3.75
	9, 8
	2.25

	28
	5.0
	18, 17
	3.5
	7
	2.0

	27, 26
	4.75
	16, 15
	3.25
	
	



Ich kann einfache Grundoperationen (grosses 1x1, Additionen/Subtraktionen mit Zehntausender) sicher im Kopf ausrechnen.


Ich kann die schriftliche Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division anwenden.


Ich verstehe die Zusammenhänge im Rechendreieck und kann es berechnen.


Ich kann fehlende Steine in der Zahlenmauer im Kopf berechnen.


Ich kann mit Hilfe von Tabellen proportionale Sachaufgaben (Strecken, Zeit, Hohlmasse) lösen.


Ich erweitere vorgegebene Ornamente exakt und richtig.


Ich kann aus Tabellen Zahlenwerte herauslesen (z.B. Fahrplan).





____ / 6





____ / 4





____ / 4





____ / 4





____ / 5





____ / 5





____ / 1





____ / 4





____ / 2





Ich kann einfache Grundoperationen (grosses 1x1, Additionen/Subtraktionen mit Zehntausender) sicher im Kopf ausrechnen.


Ich kann die schriftliche Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division anwenden.


Ich verstehe die Zusammenhänge im Rechendreieck und kann es berechnen.


Ich kann fehlende Steine in der Zahlenmauer im Kopf berechnen.


Ich kann mit Hilfe von Tabellen proportionale Sachaufgaben (Strecken, Zeit, Hohlmasse) lösen.


Ich erweitere vorgegebene Ornamente exakt und richtig.


Ich kann aus Tabellen Zahlenwerte herauslesen (z.B. Fahrplan).





____ / 6





____ / 4





____ / 4





____ / 4





____ / 5





____ / 5





____ / 1





____ / 2









